

БЕЗДОМНЫЙ НЕ МОЖЕТ ПОДОЖДАТЬ ДО СРЕДЫ... (2-я стр.)

ТРАГЕДИЯ Сургутская

Газета основана 23 октября 1934 года № 200 (9535) Среда, 18 октября 2000 года ТИРАЖ 21.860

55 лет Победы

В длину раскинул Сталинград. Как будто он по Волге синей В чью развинулся, принял бой. Встал фронтом поперек России - И всю ее прикрыл собой.



С. ОРЛОВ.

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

МИНИСТРАМ иностранных дел стран - участников саммита в Шарм-эль-Шейхе удалось договориться о проведении второго пленарного заседания лидеров этих стран. Билл Клинтон, Хосни Мубарак, Кofi Аннан и Хавьер Солана начали разрабатывать решение по разблокированию существующей ситуации в регионе и прекращению кровопролития на оккупированных Израилем палестинских территориях.

СОГЛАСНО докладу германской федеральной разведывательной службы «весьма вероятно» утверждается на то, что экс-президент Югославии Милошевич и его окружение создали криминальную структуру и замешаны в торговле наркотиками, отмывании денег и других преступлениях». В результате на тайных счетах Милошевича и его сообщников находится более 100 миллионов долларов.

ГРУЗОВОЙ корабль «Прогресс М-43» стартовал с космодрома Байконур к российской космической станции «Мир» и вышел на расчетную орбиту. Космический грузозвездостат на борту орбитального комплекса необходимые материалы, продовольствие для следующей экспедиции, которая запланирована на конец января - начало февраля 2001 года. Возможно, эта экспедиция станет последней.

НА судебном процессе по делу Тамары Рохлиной в Наро-Фоминском суде оглашено обвинительное заключение: вина Рохлиной в убийстве мужа - депутата Госдумы генерала Льва Рохлина полностью доказана. Преступление было вызвано неприязнью к мужу, кроме того, Рохлину раздражала его общественно-политическая деятельность, говорится в документе. Суд пришел к выводу, что Рохлина не страдает психическими расстройствами и в момент убийства не находилась в состоянии аффекта.

ПО предварительным данным, на первых в истории Удмуртии президентских выборах победил нынешний глава госсовета республики Александр Волков. За него отдали свои голоса почти 40 процентов избирателей.

ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ увеличило ставки вывозных пошлин на бензин, керосин и дизельное топливо до 32 евро за тонну, на мазут - до 27 евро за тонну. Соответствующее постановление вступает в силу через месяц.

По сообщениям российских и мировых СМИ.

ПОМОГИТЕ, ЛЮДИ ДОБРЫЕ!..

Ирина ЛЕНЬКИНА

Последнее заседание городской Думы показало, что о профците сургутского бюджета слышаны все. В повестке дня значилась целая пачка обращений в адрес администрации и Думы о денежном вспомоществовании. Как в московском метро: «Помогите, люди добрые! Сами мы не местные...». Соглашусь с тем, что, возможно, аналогия несколько грубова- та, но зато она точно отражает ситуацию.

Обращения пришли от командира войсковой части № 25642 Ураль- ского военного округа В. Еремеева (дайте дизельное топливо воздушно- десантной бригаде), мэра города Ишима В. Рейна (окажите финансовую помощь на благоустройство города по случаю 330-летия образования Коркинского острога), два обращения пришли из Тобольска - от имени межрегионального фонда финансовой поддержки восстановления историко-архитектурного облика города (хотим денег на сохранение историко-культурного наследия) и от архиепископа Тобольского и Тюменского (на восстановление православных святынь). Не удивлюсь, если к следующему заседанию Думы обращения придут еще.

К слову сказать, прецедент ока- зания помощи иногородним просителям городской Думой все же был создан. Как ни пытались депутаты самоустраниться от позиции благодетеля (мол, попросили - так нате вам), все равно наступили на эти грабли. Не так давно из средств городского бюджета по решению городской Думы была оказана помощь одному детскому интернату, расположенному на юге Тюменской области. Уже тогда городские средства массовой информации пеняли думакам за странную доброту. Не надо разбазаривать средства городского бюджета, писали СМИ, давайте решать городские проблемы. Не надо отдавать наши налоги направо и налево.

Кажется, критика возымела дей- ствие. На последнем заседании ни



одно из иногородних прошений не было удовлетворено, хотя мнения звучали разные. Вновь обсуждалась тема, надо ли участвовать средствами налогоплательщиков в строительстве культовых сооруже- ний? По мнению депутата Людмилы Морозовой, вообще-то участво- вать в строительстве православ- ных храмов надо - давать всем, но понемногу. Депутаты не согласи- лись: город уже участвует в возве- дении главного православного хра- ма и строительстве мечети. На но- вые стройки нехватит никаких бюд-

жетов, в том числе профцитах. Поэтому городская Дума отказала приходскому совету храма Пресвя- той Богородицы в просьбе о помо- щии на возведение нулевого цикла храма «Умиление» в поселке же- лезнодорожников и, более того, приняла принципиальное решение - не участвовать в благотворитель- ном финансировании строительства новых культовых сооружений на территории города.

...Знаете, как поступают в моско- вском метро на призывы выложить денежки? Умные - отворачиваются.

ИНЦИДЕНТ РАССЛЕДОВАН, НО...

Заявление транспорт- ного прокурора Алек- сая Хмелинина по по- воду уголовного дела, возбужденного по факту аварии самолета Ан-24 авиакомпа- нии «Тюменьавиатранс» в феврале 2000 года, вызвало недо- умение со стороны ру- ководства Сургутско- го филиала ФГУП по ОВД «Тюменьаэроконтроль».

А. Хмелинин сообщил, что «в ходе расследования данного уголовного дела... проведены технические экс- пертизы, получено заключение Го- сударственного авиационного ко- митета. Согласно этим техниче- ским экспертизам виновными в дан-



ном серьезном инциденте являются командиры воздушного судна и члены экипажа, а также работники диспетчерской службы «Тюменьаэроконтроля».

И.о. директора филиала федер- ального унитарного предприятия по обслуживанию воздушного дви- жения «Тюменьаэроконтроль» Ген- надий Семенов выразил обеспо- коенность в связи с обвинениями, высказанными прокурором по адре- су авиадиспетчеров. По словам Геннадия Алексеевича, он ознако- мился с заключением по матери- алам расследования инцидента с Ан-24Б и вывода о виновности дис- петчера на основе этих материалов сделать никак нельзя. В материалах расследования диспетчер фигури- рует лишь в связи с тем, что он сообщил экипажу об ухудшении погодных условий, в частности о снижении нижнего края облачности до 60 метров. Эта информация по- ступила на борт воздушного судна после входа в глиссаду (траекторию посадки) в момент прохождения дальней привидной радиостанции. Больше о роли диспетчера в проис- шествии ничего не сказано.

Алексей НОСИКОВ.
Фото Олега БИДЕНКО.

«СТ»-ИНФОРМАЦИЯ

Станция юннатов снова в лауреатах

каютый ежегодно проводит газета «Педагогический вестник». За педагогическое мастерство, творческий поиск, успешное обучение и воспитание детей наша станция была награждена дипломом лауреата конкурса «Школа года-2000». Надо сказать, что звание лауреата СЮН получает уже в четвертый раз и постоянно организаторы отмечают в ее работе изменения, позволяющие этому учреждению дополнительного образова- ния подниматься на новую ступень развития.

Во время заключительного семинара в Адлере все лауреаты имели возможность пообщаться друг с другом, обменяться опытом и побывать на встрече с коллективом «Педагогического вестника» и его редактором Леонидом Рувинским.

Со всем недавно делегация городской станции юннатов вернулась из Адлера со всероссийского конкурса «Школа года»,

Светлана СЕВАСТЬЯНОВА.

Поэзия - нарасхват

186 лет со дня рождения великого русского поэта Михаила Юрьевича Лермонтова.

Чтобы узнать, насколько высок у сургутян интерес к поэтическим произведениям, мы позвонили в магазин «Книжный мир». Продавец А. Дмитриева рассказала, что поэзия «расхватывается» сразу после поступления на прилавки магазина. Особым спросом пользуются поэти- ческие произведения классиков, особенно томики стихов Цветаевой и Ахматовой, а вот современные авторы не очень популярны среди сургутских читателей.

Сейчас в магазине «Книжный мир» полным ходом идет ремонт. После его завершения покупатели смогут выбрать себе книги на любой вкус: в обновленном магазине появятся новые отделы, которых станет десять.

В День поэзии, 16 октября, весь поэтический мир праздновал

Светлана СЕВАСТЬЯНОВА.

Костюм почтальона в качестве экспоната

попал костюм почтальона эпохи XX века.

Понятно, что в настоящий момент униформа носит название совре- менной служебной одежды работника почты 80-90-х годов, но год спустя ее наверняка уже причислят к истории прошлого века.

С просьбой пополнить коллекцию по теме «Развитие почтово-теле- графной связи в Сургутском регионе» хранители музея обратились в районный узел Федеральной почтовой связи, начальник отдела марке- тинга и коммерческой деятельности которого Галина Шургина обога- тила их сведениями о сегодняшнем дне почты, новых формах работы с населением, перспективных направлениях. А коллектив РУФПС передал в дар музею фотографии, печатную продукцию, почтовый и рассыльный ящики и тот самый форменный костюм.

Екатерина БЕРШАНСКАЯ.

В Сургутском краеведческом музее комплектуется фонд современного периода, куда, например, на днях

Вероника СНЕГИРЕВА.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По сведениям Сургутского гидрометеобюро.

18 октября ночью и днем переменная облач- ность, ночью и утром кратковременные осадки. Ветер северо-западный, 7-12 метров в секунду. Температура ночью -2, -4 градуса, днем 0, -2 градуса.

Давление в течение суток будет расти. 19 октября ПО ОКРУГУ небольшие, местами умеренные осадки. Ветер северо-западный с пере- ходом на северо-восточный, 7-12 метров в се- кунду. Температура ночью 0, -5 градуса, днем -2, +3 градуса.

Минимальная температура 18 октября была зарегистрирована в 1977 году (-16,7°С), максимальная - в 1955-м (+11,9°С).

С 13 по 18 октября включительно ВОСХОД СОЛНЦА - от 7.41 до 7.54, ЗАХОД СОЛНЦА - от 18.03 до 17.47.

ЗАО «Инвест-Партнер Брок» Лицензия ФКХБ №005-00572-110000 от 1.12.97
АКЦИИ В амр инвестиция - с надежностью «Партнером!»
ВКСЕЛЯ
 тел. 37-53-97 ул. 50 лет ВЛКСМ, 1, офис 508, 104 тел. 77-32-42

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» СЛУШАЕТ...

Два дня наша редакция испытывала объективные трудности с телефонной связью, поэтому прибыть в «Горячую линию» было очень непросто. Некоторые читатели просто приходили в редакцию и общались с дежурным по «Горячей линии» непосредственно. Мы благодарны нашим подписчикам за то внимание, которое они проявляют к рубрике, и, как выяснилось, не оставляет она равнодушными и коллег по перу из других газет, которые цитируют нас на своих страницах. И это правильно: «Горячая линия» - надежный источник информации.

«В свое время приобрела в фирме «Инвест-партнер брок» акции акционерного общества «Дока-Хлеб». Как обстоят дела с дивидендами?»

В инвестиционной компании «Инвест-партнер брок» нам по этому поводу сообщили, что компания продавала акции «Дока-Хлеб» как распространитель. Никаких обязательств по этим акциям компания не несет. Что касается судьбы фирмы «Дока-Хлеб», то нам удалось выяснить, что в 1997 году решением арбитражного суда Оренбургской области это общество было признано банкротом и в него назначили конкурсного управляющего. Попытки навести порядок в фирме через арбитражную комиссию по ценным бумагам ни к чему не привели. К сожалению, никакой другой информации о «Дока-Хлеб» мы не располагаем.

«Нужно ли заверять ксерокопию документа у нотариуса? В регистрационной палате сказали, что копия договора приватизации, которую надо отправлять дочери в другой город, должна быть заверена. Нотариус Елена Ворожик сказала нам, что в принципе закон описывает не так много случаев, когда требуется нотариальное засвидетельствование документов. Не всегда различные органы обоим сторонам требуют этого. Но регистрационные органы работают только с нотариально засвидетельствованными копиями правоустанавливающих документов на недвижимость в городе Дзержинске. Договор приватизации является именно таким документом.

«Все-таки хотелось бы выяснить, почему плата за содержание и текущий ремонт мест общего пользования взимается по нормативу, исходя из площади квартиры, а не по количеству проживающих? Мы хотели задать этот вопрос Новикову на телевидении, но не смогли дозвониться.»

Этот вопрос уже задавался директору департамента жилищно-коммунального хозяйства Василию Гришкову на пресс-конференции. В.Гришков на этот вопрос ответил другим вопросом: «Ну почему ложка называется ложкой?»

Но как раз с ложкой все проще: ложка потому и ЛОЖка, чтобы ПОЛОжить что-то куда-то... Но касается ли ложка имущества содержания и текущего ремонта жилья, то, по всей видимости, коммунальщики пользуются им из соображения удобства: количество проживающих в доме постоянно меняется (дети съехали - родители остались, и наоборот), а площадь квартир - величина постоянная. То есть оплата всегда гарантирована.

«Работа в жилищно-коммунальном хозяйстве технически. Раньше можно было брать два месяца отпуска без содержания (конч подчёркнется). Сейчас говорят, что можно, но с заявлением на увольнение.»

Это уже административное творчество руководителей. По ст.76 КЗоТ РФ кратковременный отпуск без сохранения заработной платы может быть предоставлен работнику по семейным обстоятельствам или другим уважительным причинам, но «с разрешения руководителя предприятия, учреждения, организации либо руководителя производственной единицы». Оформляется приказом. Но, конечно, основанием для расторжения трудового контракта предоставление такого отпуска не является.

Только нужно понять и руководителю: два месяца - длительный срок, а за работником нужно сохранять рабочее место.

Наш телефон 31-04-68 работает с 9 до 12 часов.

БЛЕСК И НИЩЕТА «ОАЗИСА БЛАГОПЛУЧИЯ»

СОБАКАМ И КОШКАМ ЛЕГЧЕ, ЧЕМ БОМЖАМ

Лилия СТЕПАНОВА

Редакция, как и многие другие публичные учреждения, частенько становится последним прибежищем (по-другому назвать сложно) для людей, которым больше нигде пойти. В буквальном смысле. У таких нет работы и дома, да и паспорт в большинстве случаев тоже отсутствует, а у нас удобная пожарная лестница - можно спрятаться от ветра и дождя. Канализация рядом, от которой тепло идет. Людям опять же много. Иной скажется да поделится червонцем-другим.

Не знаю, что именно привело к нам 39-летнего Николая (не будем называть его фамилию), да это и не суть важно. Скорее все-таки, брел, как обычно, по городу. Тогда он еще был здоров, если можно это сказать о человеке, который ищет еду в мусорных баках и спит, где застанет ночь. И даже зарекомендовал себя с самой лучшей стороны - помог за небольшую мзду привести по

лас в воздухе в кооперативе N - одним из последних мест работы). В общем, Николаю предложили билет в родные пенаты в тот же день и дали сопроводительный документ. Потому как практика показывает, без бумажек в нашей стране человек... То есть не совсем человек. Собакам и кошкам и то порой легче - их подбирают, подкармливают, подкармливают. В Великобритании, правда, более гуманное отношение к животным аргументируют тем, что человек может попросить и заработать. Но жестоко, но жестоко, на наш взгляд, она и есть жестокость. Однако, по х о ж е, если лед и не тронулся... то по крайней мере, начал подтаивать - если



весе в порядке территории и подвал наш вычистил, что называется, на совесть. В общем, почти как родной стал. Поэтому, вероятно, когда с Колей случилась несчастье, которое опять же довольно часто происходит с такими людьми, мы просто не смогли отнестись равнодушно к его дальнейшей судьбе.

Николай сбילה машина. Ну и что, спросите вы. Мало ли людей сбивают автомобили каждый день. К тому же в происшествиях отчасти был виноват и сам пострадавший - как это гласит в протоколах с места ДТП, перешел улицу в неположенном месте в состоянии алкогольного опьянения (выпил немного пива, по словам самого Николая). Когда «ско-рая», наконец, приехала (на что потребовалось более часа), ему оказали первую медицинскую помощь: заглянули в уши и ногу.

После чего порекомендовали по минимуму двигаться и спокойно выжидать в больнице. Ну нет у гражданина поляса, нет других документов тоже нет, не говоря уже о сургутской прописке. Лицам данной категории полясы выдают в виде исключения, после согласования со страховой медицинской компанией. В 1999 году было дано разрешение на оформление пяти (I) полисов, в этом - прогресс - уже 22. Уличный стационар затнулся на три недели, пока в присутствии корреспондента «СТ» его дело не рассмотрели на комиссии в городской социальной службе. Комиссия эта проходила раз в неделю. Поэтому, если лицо без определенного места жительства и рода занятий угрозадти обратиться, скажем, в среду, ему вельжимо объяснят, что придется подождать, пока личное дело обратившегося.

В данном случае вопрос решился в какой-то степени оперативно (в какой-то, если вспомнить о трех предыдущих неделях): измученный скитаниями в гиссе Николай добровольно отказался от стационара и устройства в «Альтернативе». Попросил, чтобы его быстрое отправили на родную - в Кировскую область, где живет мама-пенсионерка и где выдала когда-то временную справку вместо паспорта, которую он в феврале этого года благополучно потерял, как и трудовую книжку (последняя раствори-

лась в воздухе в кооперативе N - одним из последних мест работы). В общем, Николаю предложили билет в родные пенаты в тот же день и дали сопроводительный документ. Потому как практика показывает, без бумажек в нашей стране человек... То есть не совсем человек. Собакам и кошкам и то порой легче - их подбирают, подкармливают, подкармливают. В Великобритании, правда, более гуманное отношение к животным аргументируют тем, что человек может попросить и заработать. Но жестоко, но жестоко, на наш взгляд, она и есть жестокость. Однако, по х о ж е, если лед и не тронулся... то по крайней мере, начал подтаивать - если

(опять же!) междоусобное совещание, которое провела заместитель мэра, директор департамента по социальным вопросам и здравоохранению Л.Н. Кошелева, даст свои плоды. На совещании пригласили учреждения социального блока и здравоохранения, работающие не столько в силу устава, сколько в силу изначального функционального назначения с категорией БОМЖ: городскую социальную службу, МУСО РЦ для лиц БОМЖ «Альтернатива», МУСО «Геронтологический центр», МГБ «Травмотологический центр больницы «Водников». Естественно, пришел и представитель УВД, работающий с участковыми инспекторами, который, правда, сказал, что «служить бы рад», да нет закона, и привел любопытную цифру: лицами без определенного места жительства в этом году совершенно уже 89 краж (кушать хочется всегда и всем). Есть и убийства.

Можно еще немного статистики привести: цифры иногда говорят больше, чем слова. По данным МУСО «городская социальная служба», в 1999 году в учреждение обратились 311 человек, за девять месяцев этого года - 266 (в возрасте от 32 до 60 лет), зачислены в «Альтернативу», соответственно, 130 и 104 человека, вывезено за пределы города - 113 и 68, зачислены в «Геронтологический центр» в прошлом году 9 и в этом - 3 человека, изъяты работниками социальной службы из мест пребывания (подвалов, мусорокамер, травмотологии, собеса, ТСОС, церкви, из-под балконов) в 1999-м - 4, в 2000-м - уже 10 человек.

Оказана помощь в прошлом году на сумму 18 тысяч рублей, в этом - на 12,5. Плюс в этом году в больницу «Водников», где бомжи занимают социальные койки

по несколько месяцев (один почти год пролежал), перечислено не многого ни мало - 132 тысячи, в прошлом году - 151 тысяча рублей (за 6 человек). День стационара в больнице «Водников» до 1 октября стоил 260 рублей. В окружном травматологическом центре еще дороже - 380, а по словам начальника Е.А. Ермакова, 30 процентов поступающих в травматологию - лица без определенного места жительства, причем из района их даже больше, чем из города, хотя в районе бомжей нет!» (извините, но невольно вспоминается прослушанная фраза про секс времен СССР).

Вышел из канализации, тут же сбילה машина - привозят к нам. Тоже отмываем, обстригаем, оперируем, лечим. Выписывать их нелегко. Некоторые лежат в травматологии по восемь-девять месяцев. Многие настолько неизлечимо больны, что, несмотря на длительный курс лечения, умирают.

«Во всех документах, с которыми мы работаем по данной категории, прописывается «содействие в оформлении на временное проживание», - говорит директор «ГСС» С.П. Савроков, - такое оформление в «Альтернативу» производится только на основе добровольного обращения данных лиц. Вынимать его из подвалов и приводить - это не обязанность социальной службы. На практике приходится выполнять различную работу, которая не регламентируется ни профессиональной деятельностью, ни уставом учреждения.

А бомжи приходят с целым букетом заболеваний, в том числе инфекционных. Чтобы работать с этой категорией, необходимо проведение медобследования и госпитализация в стационар. Без обследования в больницу «Водников» мы поместить не можем, а чтобы обследовать, нужно элементарно отмыть человека. Замыться им негде - в баню их не пускают. К тому же многие с частой или полной потерей способности к передвижению. Словом, нужны специальные люди, нужен транспорт, нужна одежда для бомжей и для работающих с ними. Либо надо заниматься этим профессионально, либо, как в других регионах России, вообще ничего не делать.

Ночлежка город не украсит, но характеризует. С гуманной стороны, значит, не забывают о людях, оставшихся без крова. Поэтому, честно говоря, было приятно услышать резкое это совещание: городу действительно необходимы, во-первых, некий приемный блок, который собирал бы бомжей; во-вторых, еще одно отделение в структуре «Альтернативы» (директор ее И.Б. Печелюк заочно согласился) - для инвалидов БОМЖ. Протокол совещания поступил на стол мэра. УВД, со своей стороны, в состоянии представить хотя бы примерную статистику по бомжам (участковые должны знать свою территорию). Главное, чтобы дело сдвинулось с мертвой точки, ведь бомжи в нашем «оазисе», как это ни печально, были, есть и будут. Таковы жестокие законы общества: блеск и нищета всегда рядом.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

ХРОНИКА 01

9 октября в 16.42 в СОТ-7 по вине растапливавшего печь загорелась бревенчатая баня с дщачным пристроем.

В тот же день на ул.Речной загорелся отдельно стоящий дощатый гараж в ГСК «Геолор». ЧП произошло по вине хозяина. Установлено, что владелец подключил гараж к источнику электропитания с грубейшими нарушениями - электросеть от него была просто переброшена на землю. Кабель замкнуло на месте изгиба, что и послужило причиной пожара. Кроме того, в гараже без отключения сутками работали несколько электрообогревателей, один из которых с открытой спиралью. Машина уничтожена огнем полностью.

1 октября в 21.15 в доме 9/1 по ул.Мира выскочил брикет из мусоропровода на тушение мусорокамеры, которая горела открытым огнем. После локализации огня пожарным из-за сильного задымления пришлось выбить окна 5-го этажа и выше. Винавчик пожара неизвестен.

В тот же день утром в результате пожара был полностью уничтожен дощатый коттедж в СОТ «Железнодорожник». Огонь перекиннулся и на соседний участок, домик которого также сгорел полностью.

13 октября в 11.12 все службы города сосредоточились в районе ж/д вокзала. По сообщению диспетчера ВОРР МПС, в здании обнаружен чмодан, существует угроза взрыва. Однако чмодан оказался муляжом.

ХРОНИКА 02

9 октября в своей квартире в доме 17 по ул.Бахова задержан мужчина 1976 г.р., который сбил наркотическое вещество - героин массой 3,86 г учащемуся ПТУ-19 1983 г.р.

В тот же день во дворе средней школы №35 обнаружен труп мужчины 1971 г.р., который покончил жизнь самоубийством через повешение.

11 октября в 21 час в травматологию бригадой «Скорой помощи» из квартиры дома 31 по ул. Магистральной был доставлен мужчина 1969 г.р. с переломом основания черепа.

12 октября около 18 часов в гараже ГСК «Энергетик-7» обнаружен труп мужчины 1964 г.р., который покончил жизнь самоубийством путем выстрела в сердце из охотничьего ружья.

14 октября неустановленный преступник в одном из домов по ул. Озерной изнасиловал девушку 1980 г.р. Задержан подозреваемый 1969 г.р.

15 октября около 19.20 в квартире дома 9 по ул.Нагорной обнаружены два трупа с признаками насильственной смерти, женщины 1968 г.р. и мужчины 1960 г.р. Задержан подозреваемый в их убийстве мужчина 1968 г.р., ранее судимый.

ХРОНИКА ГИБДД

9 октября около 6 часов водитель ВАЗ-21213 на автодороге, ведущей в Белый Яр, допустил наезд на неустановленного пешехода, шедшего по проезжей части в попутном с автомобилем направлении. Неустановленный пешеход скончался на месте от полученных травм.

В тот же день в 1.30 на 17-м км автодороги Сургут-И.Ф.Федорова при повороте налево водитель КАвЗа не убедился в безопасности маневра, не пропустил автомобиль ВАЗ-21099, двигавшийся во встречном направлении, и допустил с ним столкновение. В результате ДТП водителем ВАЗ-21099 и его жена получили телесные повреждения. Дочь водителя, ехавшая с ними, скончалась по дороге в больницу.

12 октября в ОтПг Сургута обратилась за медпомощью женщина 1975 г.р. с диагнозом «ушиб шейного отдела позвоночника». В ходе проверки установлено, что 11 октября на ул.Аэрофлотской водитель КАмАз3а-256 не обеспечил безопасную скорость движения и столкнулся с двигавшейся впереди ВАЗ-2121. От удара машина оторвало вперед на автомобиль ВАЗ-2107. В результате ДТП все автомобили получили технические повреждения, а пассажиры ВАЗ-2121 - травмы.

По информации пресс-служб ОГПС, УВД, ГИБДД.

СТРОИТЕ вместе с нами!
Сургутский внебюджетный фонд развития жилищного строительства «НОВЫЙ ДОМ»
 Фонд предлагает полный комплекс услуг по работе с недвижимостью для юридических и физических лиц:
 ■ РЕАЛИЗАЦИЯ ЖИЛИЩНЫХ ВЕКСЕЛЕЙ
 ■ УЧАСТИЕ В ДОЛЕВОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ
 ■ КУПЛЯ, ПРОДАЖА, ОБМЕН КВАРТИР
 ПОМОЩЬ в приобретении жилья в г.Томь, Самара, Тольятти, Москва.
 ПОКУПАЕМ 1-, 2-, 3-комнатные квартиры в любых районах города.
 Обращаться: ул. Республики, 69. Тел. 28-35-56, тел./факс 28-35-66.

ИЗМЕНЯЕТ РАДОСТЬЮ...

Страшное заболевание, именуемое наркоманией, в последние годы на утах у всей планеты.

Наркомания - «уникальное» заболевание. Человек добровольно, сам свертает себя в этот кошмар. Это не грипп, не корь и не сифилис, которыми заражаются от кого-то. Так почему же человек по собственной воле становится тяжелобольным? В погоне за радостью, за ощущением счастья. Но у счастья много проявлений: ощущение себя здоровым, сильным, успешным, уважаемым, любимым и т. д. Эти состояния достигаются огромными усилиями воли, ума, таланта.

ПЕРВЫЕ ощущения счастья приходят в семье от плахи, от любви и понимания родителей. А если этого в семье нет? Обездолены не только все члены семьи, и в первую очередь - дети. Как правило, одинокие, не обласканные в семье дети замкнуты, настроены и нередко грубы. Учителя их не любят. И они бегут на улицу, образуя целые стаи.

На такие стаи набрасываются распространители наркотиков. Получая, что группа подростков измождена от безделья и тоски, они предлагают свое смертоносное зелье, которое через несколько минут после употребления делает человека веселым, беззаботным, уверенным в себе - счастливым. Но, как известно, через несколько часов это состояние проходит. И снова тоска, пустота. Но теперь уже известно: если снова уклоняться, понохат, то придет ни с чем не сравнимое ощущение счастья и радости. И все... Человек в кале.

Дорогие родители, ваши дети, предоставленные улице, на которой вы и, конечно, учителя, но в первую очередь вы, не научили их жить, есть та точка, черная дыра, в которой формируются условия для жизненной катастрофы. Катастрофы ваших детей, вашей семьи.

Часть родителей больных наркоманией желает смерти своим детям. Не буду давать нравственную оценку этим желаниям. Но большая часть родителей наркоманов, несмотря на страдания, вызванные болезнью детей, молит о спасении своих неразумных чад.

Конечно, лечить наркоманию - дело очень дорогое. Но пока у человечества в борьбе с этим злом дешевых средств нет. Так, США тратят на борьбу с наркоманией ежегодно 1 млрд. долларов. Наши же затраты - просто смешные. Отсюда так малы результаты противостояния нашего общества этому злу.

ПОЧЕМУ ЖЕ Сургут стал одним из мест, куда активно продвигается наркомания?

Первое - Сургут богат и здесь легко реализовать смертоносное зелье.

Второе - город молодой. Родителей большинства наркоманов это люди 38-45 лет. Они приехали в Сургут 15-20 лет назад юношами. Они рано расстались со своими родителями. Поэтому семейные положительные традиции могли не войти в их собственную семейную практику. Приехав в Сургут, они вначале бедствовали, жили в балках. Потом пришло благосостояние. Они стали обзаводиться семьями. Но материальное благополучие, как известно, никогда не было гарантом семейного счастья.

И примерно в 1993-1995 годах в город пришла наркомания, и общество оказалось в шок. Факты свидетельствуют о том, что к сопротивлению этому явлению руководство города оказалось более подготовленным (но, естественно, недостаточно), чем семьи.

Наркомания - явление, вызывающее в любом обществе панику, бегущий от которого наблюдается с особой остротой. Но сейчас, на мой взгляд, Сургут, находящийся на краю света, постепенно вырабатывает достаточно целенаправленную систему действий.

ОСОБЕННОСТИ системы лечения наркоманов, внедряемой в нашем городе, таковы. В состоянии острой наркотической зависимости больной поступает в ПНД. В этом момент наркоман даже не получает ни кто. И чаще всего его привозит или приводит родители.

В ПНД больной находится 14 дней. К концу срока можно с некоторой достоверностью опреде-

лить, как сложится в дальнейшем его судьба. Большая часть больных не хочет задерживаться в ПНД ни дня. Они чувствуют себя лучше, и им кажется, что все ужасы того состояния, в котором они поступили сюда, позади. Выйдя из ПНД, они в тот же день принимают очередную дозу отравы. И больше колесо завертелось...

А бывает и иначе. К окончанию срока пребывания в ПНД больной страшно пугается возможности выйти и снова оказаться в окружении, которое его опять потянет в бездну. Он знает, что у самого сил уже нет, и начинает метаться, молить о помощи, и не он один, а и его близкие. Такие больные переходят в амбулаторное психотерапевтическое отделение в поселке Кедровом. Они приезжают в сопровождении родных кутор и таким же образом к вечеру возвращаются домой. Какую помощь больной получает здесь? Главным образом - общение. Пребывание в этом отделении практически не ограничено, но после трех недель больной снова оказывается в тулке.

Два года назад я задумалась над возможностью более эффективной системы реабилитации наркоманов, которая повлечет стойкие психофизиологические и нравственные изменения в личности человека и с помощью которой будет достигнута стойкая ремиссия.

Я изучила все доступные мне приемы и методы реабилитации наркомании, используемые в нашей стране и за рубежом. И пришла к выводу, что больные с сохраненным в определенной степени психофизическим ресурсом и страстно (именно страстно) не желающие снова попасть в наркологический плен могут быть реабилитированы с помощью положительных эмоций - счастья, радости, вызванных успехами в физическом и умственном труде. Известно, успехи в труде способны вызвать ощущение счастья, по силе равное радостям любви.

Трудотерапия используется при лечении ряда психических заболеваний. Но в этом случае труд носит характер игры. Его результаты не важны. Важно участие в нем. Мы же исходили из того, что для устойчивой реабилитации должен быть использован полноценный труд, трудовые навыки, которыми больной обладал ранее, или больному должны быть предоставлены условия для приобретения новых навыков и умений на таком уровне, чтобы он стал востребован работодателем. Сейчас же после пребывания в ПНД и Кедровом наркоману трудоустроиться почти невозможно. Он плохо работает, позабыл, что уметь, или просто не хочет трудиться.

И С ФЕВРАЛЯ этого года заработал стационарный этап в рамках специализированного учреждения восстановления личности больного наркомана. Я подчеркиваю: в рамках специализированного. Для того, чтобы до конца своих дней наш пациент оставался бывшим наркоманом, ему необходимо в дальнейшем постоянно заниматься самореабилитацией.

Центр рассчитан на 20-25 человек. Первая экспериментальная группа не превышает 15 человек. Пребывание в центре бесплатное и рассчитано на один год. За это время мы стараемся вернуть больному утерянные им

умения и навыки нормально жить в обычных условиях, быть способным, не теряя человеческих качеств, переносить трудности, стрессы, которые никого не минуют. Это очень сложный процесс. У наркомана он проходит чрезвычайно трудно, так как болезнь поражает те отделы центральной нервной системы, которые отвечают за деятельность эмоционально-волевых и интеллектуальных структур. У некоторых в значительной степени сохраняются компенсаторные свойства

Кедрового уже обрели некоторый опыт такого отбора.

В наш центр пациенты прибывают добровольно и так же беспрятственно могут его покинуть.

КАК ПРОШЛИ 8 месяцев существования центра? Первые 2,5-3 ушли на физическое восстановление больных. Они прибавили в весе на 5-7 кг. Восстановили сон. Бессонница - одна из главных бед наркомана.

Одновременно они начали работать в столовке, делать красивые поделки. Как мы говорили, программа, которая нами разработана, рассчитана на реабилитацию через успехи в физическом и умственном труде. Мы стараемся использовать методики, дающие возможность отслеживать динамику психофизических процессов в организме пациентов при разнообразных трудовых усилиях и определять успешность реабилитации. Ежедневно проводятся так называемые круги, собрания, на которых пациенты занимаются самоанализом.

Трудности возникли с созданием условий для серьезных занятий трудом и приобретением профессий. Для этого необходима материальная база, которая с трудом создается. В этих условиях центр тяжести был нами перенесен на интеллектуальную деятельность. Пациенты прослушали курс общей психологии, этики. С помощью психотерапевта удалось в определенной степени не только оздоровить сознание, но и под- сознание, где гнездятся иногда труднообъяснимые стороны личности: интересы, побуждения, мотивы, страхи и т.п. Наши усилия привели к достаточно ощутимым результатам. 12 человек из 15 не употребляют наркотики без всякой медикаментозной поддержки в течение 7 месяцев. Остальные в центре всего 3 месяца. Случай, по мнению специалистов, редкий. Можно ли говорить о стойкой ремиссии? Думаю, что еще рано. Наш судья - время. Какое? Пока не знает никто.

нервной системы. Человек снова может стать человеком. Homo sapiens.

Перед психiatрами и психологами как раз и стоит один из сложнейших вопросов - в массе поступающих в лечебные учреждения больных для снятия острой наркотической зависимости отобрать тех, кто еще может быть реабилитован. Это самый ответственный момент. И мы совместно с психiatрами ПНД и

Сегодня наши пациенты хотят повысить свое образование. Желание стойкое. И нам удалось его удовлетворить. Семь человек уже обучаются менеджменту и рекламе. Три человека решили возобновить прежнее высшее образование. Ежедневно по вторникам пациенты занимаются английским языком. Как известно, занятия языком положительно сказываются на работе обоих полушарий головного мозга.

ЕСЛИ мне зададут вопрос, кто затрудняет нашу работу, отвечу. В первую очередь - кадры. Кадры психологов. В таком центре должны работать специалисты. Для этого мало прочесть несколько учебников по общей психологии. Необходимо знать физиологию нервных процессов, психиатрию, этику, педагогику, особенности проявления наркомании на различных стадиях этой болезни. Надо быть добрым, честным, тактичным и терпеливым человеком. Сейчас со всей остротой встал вопрос о поиске «спецов» такого уровня. Если эти строки прочтут те, кто чувствуют себя в силах работать с таким контингентом, ждем вас с надеждой и радостью.

Как видится дальнейшая судьба наших пациентов и самого центра? Тем из наших пациентов, кто проявит наиболее стойкие признаки реабилитации, мы предложим остаться работать в центре. Наверное, главным образом в качестве воспитателей. Это определится через 3-4 месяца. Будем набирать новых пациентов, мы это делаем постоянно. Есть настоятельная необходимость в открытии такого центра для девушек. Думаю, что избранный нами подход подвигает на них благотворно. Хотя опыт показывает, что реабилитация женщин-наркоманов проходит труднее, чем у мужчин. Но попробовать надо. В ближайшие дни открываем психолого-педагогический семинар для родителей наших пациентов. Отрабатывая методику, перенесем в общегородскую практику. Главное, чтобы городские власти, имеющие средства на создание программы, не растеряли свой интерес на стадии, когда программа внедряется.

Софья ГОЛЬДФЕРД,
кандидат педагогических наук, доцент, директор
НОУДО «Социология».



ЯВЛЕНИЕ

ГОВОРИМ - САНИНСКИЙ, ПОДРАЗУМЕВАЕМ - СУРГУТСКИЙ

Оркестру этому 36 лет! Подумать только! Он участник всех важных событий города в его новой истории.

С 1979 года оркестром бесменно руководит Валерий Санин. А сам оркестр в городе называют для краткости «санинским». В этом отражается бескорыстная любовь дирижера к своему делу, упорство, последовательность в достижении целей. Расширяя первоначальный, любительский состав за счет квалифицированных профессионалов, дирижер неуклонно повышал его исполнительский уровень. Заражая энтузиазмом, а иногда и заставляя окружающих заниматься в оркестре (стиль В.Санина - авторитарный), дирижер не забывает вовлекать в коллектив детей. Они играют наравне со взрослыми - такие важные, ответственные, серьезные...

Возможности оркестра росли, но приходило это как-то исподволь, незаметно. И, наконец, концерт 8 октября оказался новым «явлением оркестра городу». Публика, до отказа заполнившая зал центра искусств, как бы предчувствовала событие. И событие состоялось.

На этом концерте все было замечательно! Оркестранты в черных смокингах, прекрасный выход, дисциплина, яркая, слаженная игра, чистый, праздничный звук, академичность, интересная и специфичная программа - «Ру-

кожаение через океан».

Большой частью программы дирижировала Татьяна Санина. Она - дочь главного дирижера и в

ства восхитают: высокая квалификация, энергия, воля, выразительность, прекрасный вкус и...

прекрасная внешность.

Как Сургут, поднявшийся за последние годы на более высокий уровень, так и его муниципальный



этом году с отличием окончила Саратовскую консерваторию (а на днях, кстати, уехала поступать в аспирантуру). Появление Татьяны Саниной у пульты - одно из главных приобретений оркестра. Девушка-дирижер духового оркестра - само по себе уникально! К тому же ее дирижерские каче-

духовой оркестр поднялся на более высокую ступень и стал коллективом, которым город может гордиться. И концерты его можно организовать не только в Сургуте, но и далеко за пределами.

Евгений ГУСАКОВ,
Фото Ирины МУТУЛЬ.

Наш спонсор -
МП «Холодильная техника»
Тел. 32-49-40.

По случаю дня рождения «СТ» с 16 по 22 октября проводится НЕДЕЛЯ УДАРНОЙ ПОДПИСКИ!
Все подписавшиеся на «СТ»-2001
до 23 октября - участники лотереи,
где разыгрывается приз - ХОЛОДИЛЬНИК.
Пункты подписки - отделения связи,
редакция газеты «СТ», а также агенты
(вызов по телефону 31-04-06).

**СТРОЙ
МАСТЕР**

м-н «СТРОЙМАСТЕР»,
(База «Одежда»)
тел. (3462) 35-22-05

линолеум
ковролин от 50%
обои до 50%
РАСПРОДАЖКА
на остатки
с 14 по 30 октября от 50% линолеум
до 50% обои

м-н «ДОМ»,
ул. Островского, 26/2
тел. (3462) 34-11-34

Магазин
ДОМ

Большой выбор цвета!

ТОРГОВЫЙ ДОМ



Краски "Сарапол"
(Германия)
1 кг.

Эмаль от 43 руб.
Водоземulsionная от 35 руб.

МАСТЕР ЛЮКС
Тел. 25-03-57

МОЗАИКА
Тел. 32-63-61

МАСТЕР
Тел. 31-84-77

Технострой
СТАЛКОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

от 126 руб. за кв.м
ПОДВЕСНЫЕ ПОТОЛКИ

НОВЫЙ АДРЕС
г. Сургут,
ул. Декабристов, 3 а
(Черный Мыс)
НОВЫЕ ТЕЛЕФОНЫ
28-91-90 28-91-91

АУДИТОРСКАЯ ФИРМА
«Сургутаудит»

Профессионал на рынке
бухгалтерских и аудиторских услуг.
Общий аудит.
Восстановление и ведение
бухгалтерского учета.
Оптимизация налогообложения.
Реорганизация предприятий
(слияние, выделение).
Консультации
и практическая помощь.
Корпоративная поддержка бизнеса с
юридическими и финансовыми фирмами
города и ХМАО.
Заключаем договоры на 2000-2001 г.г.
Тел. 24-63-84.



Продаются имущество
предприятия - банкрота
ОАО «Сургутавтопром»

Цены чрезвычайно низкие
♦ Металлообрабатывающие
станки
♦ Запасные части к автобусам
ЛиАЗ
Железобетонные цехи:
♦ В р-не ж.д. вокзала - пло-
щадь 12 тыс. кв. м
♦ В р-не пос. Солнечный - два
цеха площадью по 3,6 тыс. кв. м
И многое другое.
Телефон 24-78-26
Адрес: ул. Дзержинского,
д. 7/1, каб. 11.

Гарантия пять лет!

Большое поступление сантехники

"GUSTAVSBERG"

МАСТЕР
Тел. 31-84-77
МОЗАИКА
Тел. 32-63-61
МАСТЕР ЛЮКС
Тел. 25-03-57

ТОРГОВЫЙ ДОМ

ПРОДАЮТ

Новые а/м ВАЗ со склада и под
заказ. Тел. 71-02-05, 71-05-07
(днем), 34-75-75 (вечером).
А/м ВАЗ-21093 1998 г.в., состоя-
ние отличное. Тел. 32-70-77 (пос-
ле 18.00).
А/м ВАЗ-21072 1998 г.в. Тел. 32-
63-20.
А/м ВАЗ-2112, 08 2000 г.в., цвет
«мираж», пробег 5300 км. Тел. 36-
15-17 (с 9 до 21 часа).
А/м ВАЗ-21043, выпуск - декабрь
1996 г.в. Тел. 36-04-40.
А/м ГАЗ-3110. Тел. 35-19-47.
А/м ГАЗ-31029 1996 г.в. Тел. 26-
88-28 (с 18.00).
А/м «ГАЗель» семиместный, 1998
г.в. Тел. 26-68-54.
А/м «ГАЗель» семиместный, бен-
зин, газ. Тел. 31-91-47.
А/м «Ауди-100» 1992 г.в., 200 тыс.
руб. Тел. 28-03-89.
Запчасти к а/м «Daewoo». Тел.:
71-02-05, 71-05-07.
Пластиковые окна. Тел. 36-14-
39.
Мебель в ассортименте, б/у. Тел.
35-66-24.
Мини-диваны, кресла-кровати,
диваны-книжки. С доставкой. Тел.
71-11-03.
Вагончик и половую доску. Тел.
25-09-18.
Промышленную стиральную ма-
шину. Тел. 46-02-20.
Серьги и кольцо с бриллиантом.
Цены ниже магазинных. Тел. 37-
51-49 (вечером).
Косметика «Авоп». Тел. 28-43-
30.
Суперпоглолитель жира. Тел. 280-
373.

ОГНЕЗАЩИТНАЯ

«СВИТ-С» ООО
ТЕЛ.: 25-18-18, 25-19-19
ОБРАБОТКА

РАЗНОЕ

Утерянный аттестат о среднем
образовании, выданный в 2000 г.
школой № 32 на имя Антоновой
И.О., считать недействительным.
Утерянный аттестат на имя Мак-
са Д.В. считать недействитель-
ным.
Утерянное свидетельство № 15-
1980 на имя Сильченко Т.В. счи-
тать недействительным.
Утерянное свидетельство «Почет-
ный донор России» на имя Бонда-
ренко Владимира Алексеевича
считать недействительным.
Утерянный военный билет на имя
Аббасова К.Н. считать недействитель-
ным.
Верните Лутошкиной Зое Сте-
пановне паспорт, пенсионное, «Ве-
теран труда», участник тыла - за
вознаграждение. Тел. 71-08-07.
Утерянное свидетельство «Почет-
ного донора Сургута и России» на
имя В. И. Бугорина просят вернуть.
Тел. 71-37-43.
Снимут 2-комнатную квартиру, без
мебели, с телефоном, на неопреде-
ленный срок. Предоплата по дого-
ворности. Тел. 24-80-24.
Русские снимут жилье. Тел. 35-
76-07.
Предприятие снимет помещение
под офис в мкр. 25, 27 на долгий
срок. Тел. 35-76-54.

«ИНФОРМАЦИОННЫЙ КИОСК»
ЗНАКОМСТВА
059 + кл. + 1 + 32
Стоимость 1 руб. 50 коп.
Позвоните оператору:
059 + кл. + 0, и вы
получите любую справку.



Снимут помещение под офис, от
50 до 100 кв.м. Тел. 24-80-24.
Сдам квартиру. Тел. 24-70-50.
Сдаю в аренду площадь под офис
или под торговую площадь. Тел. 46-
02-20.
Требуется продавец по продаже
запасных частей (грузовых автомо-
билей), умеющий работать на пер-
сональном компьютере. Тел.: 39-
91-93, 39-90-72.
Требуется специалист по строи-
тельству и ремонту автодорог. Тел.:
39-91-93, 39-90-72.
Требуется: радиомеханик, электр-
отомеханик, радиомонтеры, эле-
ктраремонтник, антенщик-монтаж-
ник, водитель «Д», электромонтер 4
р., бульдозерист. Тел. 31-21-68.
Приглашаем по договору электромон-
теров слаботочных сетей. Тел.
33-95-14 (вечером).
Ремонт швейных машин и оверло-
ков. Тел. 46-02-20.
Профессиональный ремонт квар-
ты. Тел. 25-48-81 (после 19 ча-
сов).
Ищу реализатора. Тел. 35-75-69
(вечером).
МЕНЯЮТ трехкомнатную квар-
тиру москвотка в мкр. геоло-
гов на двухкомнатную лентпрек-
та. Или продают. Тел. 71-23-49.

АЛЕЙСКЗЕРНОПРОДУКТ
отделение АЛЕЙСКОЕ ОБЩЕСТВО
Качество, стабильность, надежность.
Хлебопекарная: Высший сорт Первого сорта Ржаная Овсяная
МУКА
ОТРУБЫ
КРУПЫ КОМБИКОРМА
МАСЛО ПОДСОЛЕННОЕ
Макаронная: Высший сорт (мягкая) Первый сорт (твердая) Второй сорт (твердая)
Алтайский край, г.Алейск, ул.Первомайская, 81.
Тел. (38553) 24873, 21971.

Требуется
**ИНЖЕНЕР
СНАБЖЕНИЯ**
с личным автомобилем.
Тел. 711-218.

Холодильники
«Стинол» - все виды
ремонта на дому.
Тел. 28-07-51.

ТОВАРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ (магазин на Строителе)
НОВОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ
Белье для новорожденных, пеленки, простынки,
комплекты крестильные, наборы для купания, в кроватку
Сорочки ясельные, школьные. Брюки черные
Платья из шерстяных, трикотажных тканей
Слопки, ботинки, туфли, сандали
Тел. 24-36-22,
ЗАО «Мальвина».

Выражаем огромную благодарность директору МОУ № 11 Шерби-
ниной Н.Г., всему педагогическому коллективу и друзьям за подде-
ржку в сложной жизненной ситуации.
С уважением, Муратшина.

Сургутская
Главный редактор
Александр ШЕЛКУНОВ

ТЕЛЕФОНЫ: приемная..... 31-04-50
зам. главного редактора..... 31-04-54
бухгалтерия..... 31-04-46
корректоры..... 31-04-56
фотоаппарат..... 31-04-56
редакционный отдел (факс)..... 31-04-01
отдел подписки и доставки..... 31-04-06

НАШ АДРЕС: 628400, г.Сургут, ул. Маяковского, 12а.
E-Mail: Tribuna@yenet.ru
«СТ» в Интернете: http://www.surgut.yenet.ru/~company/st/0
Подписано в печать: по графику - 17.00, фактически - 16.30.
Тираж 21.860. Заказ № 7367.
УПРЕДИТЕЛЬ: Сургутская городская Дума и журналистский колледж редакции.

Выходит пять раз в неделю:
вторник, среда, четверг, пятница, суббота.
Верстка и дизайн -
Ж. Якушевой и О. Меджаковой.
За тексты объявлений ответственность несут рекламодатели.

Зарегистр. Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации №Е-1620 от 18.12.95г.